

繪本定義、閱讀週活動 P.1

樂米《星空》 P.2

寂地《我的路 MYWAY》 P.3

蘇敏怡《初末都市——消失中的香港》 P.4

# 閱刊

## 繪本

### 何謂繪本

「繪本」一詞源自日本，泛指由圖畫和文字組合而成的書，而圖畫和文字沒有特定的比例，有些繪本甚至只以圖畫表達所有情節；而繪本較狹義的定義是書中的圖畫和文字須具有意義性和記述故事的功能，而圖畫須互相緊扣，呈現出整體的故事。

### 閱讀週活動

2.25 (一)	閱讀攤位 午膳 雨天操場	2.28 (四)	沙畫欣賞 (中一至中二) 午膳 雨天操場
2.26 (二)	書展 全日 禮堂	電影欣賞 (中一至中二) 週會 課室	沙畫欣賞 (中三至中五) 週會 禮堂

2.27 (三)	書展 全日 禮堂
迷你書展	午膳 雨天操場
書籤製作	午膳 雨天操場

編輯：黃仲恩老師

4C 袁希蓓

4C 陳新儀

鳴謝：郭耀豐校長

梁啟帆老師

4C 黃珈盈

5A 陳媛嫻

謝碧儀老師

陳焯賢老師

## 幾米《星空》

《星空》是幾米其中一本繪本，後來更拍成電影。《星空》描述的是一個不愛說話的少女，認識了一個不愛說話的少年，他們都不是最快樂的孩子。有一天，他們逃離城市，翻山越嶺，來到少女爺爺曾經住過的山中小屋。在山裏的夜晚，他們看到了最美麗的星空。後來，少女病了，而少年不知去向……他們究竟經歷了甚麼，才能走出心理的陰影呢？《星空》以一種年齡的視角，描繪了一類無法和世界溝通的孩子，從對社會的恐慌、逃避到逐步認識自我的過程。

《星空》所使用的色彩都很沉鬱，它的主調為藍紫色，讓人看著有種憂鬱而壓抑的沉重感，但當男孩出現時，整個故事的圖畫就變得斑斕，那深深的藍色不再是死沉沉，而是充滿陽光和溫暖，伴著那個女孩淡淡的微笑，一切似乎很幸福，也很美好。

(壹書號：859 2225)



## 幾米的其他作品

幾米，本名廖福彬，其筆名來自其英文名 Jimmy，台灣著名繪本作家，中國文化大學美術系畢業。他所出版的著名繪本有《向左走，向右走》、《森林裡的秘密》、《月亮忘記了》等等。

幾米的個性害羞內向，不擅長用言語表達，他用敏銳細膩的心去感受周遭的人與事，將情感、思緒藉由繪畫傳達他對大千世界的看法。

幾米的作品有三個特點，第一是它們都充滿都市感，幾米畫出一些人們非常熟悉，但敢想不敢言的感覺；第二是它的圖畫細緻得使人愛不釋手，圖為主、字為輔的形式很新鮮；第三是他的故事讓圖像成為另一種清新舒適的文學語言，在他的作品裏營造出流暢的畫面，散發出深情迷人的風采。





## 寂地《我的路 MY WAY》

這一部繪本共有四本，內容是主角在旅程中聽到很多關於人類不同情感的短篇故事，例如有被家人忽略的小女孩獨自流浪，又或是相愛數年卻無奈分開的情侶。每個故事都附有作者的一些敘述，寫出了作者繪畫故事的緣由以及她自己的一些感受。

這個系列有著獨特而精緻的畫風。作者把所有人物都畫得像外星人一樣，他們的五官平淡，基本上從那一張張相似的臉上看不出任何的表情，但讀者可以根據圖畫旁的一小段文字，去猜想那個人物當時的表情以及他/她說話時的語氣，這個過程實在有趣。

另外這個繪本系列的畫面色彩雖柔和夢幻，當中卻透著一股淡淡的悲傷。每一篇故事中，都有那個淡藍色的頭髮，心口繪著紅心的黑衣人默默行走，聽著別人講述的故事。

很有意思的一個系列，很有意思的一些圖畫。它所訴說的與現實驚人的相似，是另應遺憾而美好的故事。

(繪書號：859 3094)



## 寂地的其他作品



寂地是四川成都人，就讀於西南民族學院的繪畫系，這對她的繪畫事業有很大的幫助。2004年開始出版《我的路 My Way》這個系列，廣受好評，並在同年獲得了第一屆金龍獎最佳繪本漫畫獎。

## 蘇敏怡《粉末都市——消失中的香港》

Stella So 以她精心創作的畫像，表達對城市的想像和感嘆。在《粉末都市——消失中的香港》中，她一筆一筆、逐幅逐幅地將香港的美好傳統特色記錄下來：一幢幢的唐樓、氣慶洋洋的喜帖街、繁星閃閃的天星碼頭、香噴噴的舊食肆和大排檔，還有「叮叮」駛過的電車……她以細緻的畫功、滿滿的感情和豐富的想像力，為我們帶來一個「聲色味俱全」的老香港。

消失中的香港  
粉末都市



畢業於香港理工大學設計學系的蘇敏怡(Stella So)，是香港土生土長的藝術家。在灣仔長大的她，對以生活空間和環境作為題材有一股熱情，她的作品曾在 Milk Magazine 和明報上刊登。

Stella So 以鮮艷的色彩和細緻的線條，展示出香港舊區的街頭巷尾、舊式建築和街市店舖。從她描畫的理想社區和人情中，讓人懷緬香港的歷史文化和風貌，深思城市發展所帶來的問題。

Stella 的畫把香港漸漸消失的景點全部用這種方式記載下去，為下一代留下一個見證。那些本應湮沒的景況，就此一一停留在 Stella 生動的手下，成為我們的文化記憶。(壹書號：947.47 9000)

### Stella So 的其他作品

